
 

 

San Nicolao della Flüe e San Lorenzo in Monluè 

 

CONSIGLIO PASTORALE PARROCCHIALE 2019/2023 

 

 

Verbale di mercoledì 20 Maggio 2020 ore 21 – in remoto su piattaforma digitale ZOOM 

 

  Sono presenti il Presidente don Bortolo Uberti e i seguenti Consiglieri: 

 

 Don Michelangelo Bono   

   

 Sr.Mariarosa Nzeyamana 

ass. giustif. 
 Airaghi Gilberto  Alberti Federico  

  Alcini Ombretta 

 Anzalone Salvatore 
 

 Arpino Mauro  Barni Sara    Cacciapuoti Giuseppe 
 Carazzina Luca 

 Caruso Aurora 

 
 Cerri Enrico  Costanzo Luigi  Esposito Agata Cinzia  Giaggianesi Laura   

Janaka Rodrigo  

ass. giustif. 
 Omissis  Mussio Paola  Piccini Marco  Vaccari Diego ass.giustif. 

 
ORDINE DEL GIORN0 

 

1)  Approvazione del verbale precedente 

2) Considerazioni sui mesi di lockdown: come abbiamo vissuto questo periodo a livello personale e famigliare, spirituale e 
“comunitario”? Quali aspetti persi e quali guadagnati? 

3) Considerazioni sul tempo che ci sta davanti: suggerimenti e consigli, indicazioni circa le celebrazioni, le situazioni ancora di 
emergenza, le possibili iniziative e l’oratorio estivo. 

4) Varie ed eventuali. 

 

1- Approvazione del verbale della seduta del 15.01.2020 
Dopo i saluti iniziali di don Bortolo ai consiglieri, si passa all'approvazione del verbale della seduta precedente, il quale 
viene approvato all'unanimità. 

 

2-Considerazioni sui mesi di lockdown: come abbiamo vissuto questo periodo a livello personale e familiare, 
spirituale e “comunitario”? Quali aspetti persi e quali guadagnati? 

 

Successivamente all'approvazione del verbale, don Bortolo introduce la discussione sui punti dell'ordine del giorno, dando 
la parola ai consiglieri perché ognuno di loro possa contribuire ad esprimere le proprie considerazioni su questi mesi di 
lockdown, e raccontare come hanno vissuto questo periodo sia a livello familiare, personale che spirituale comunitario; che 
cosa abbiamo perso, e di cosa dobbiamo fare tesoro di questa esperienza. 

 

Si apre il dibattito e prende la parola Gilbero Airaghi, il quale inizia il suo racconto: 10 prima dei giorni della chiusura 
ha avuto un infarto. Quest'evento ha generato in lui una riflessione sull'esistenza e sulla fragilità umana. Riflessioni 
che ci spingono a capire quanto poco eroici ed invincibili siamo di fronte alle difficoltà che la vita ci riserva. Spesso la 
nostra quotidianità, fatta di ritmi stressanti, non ci lascia il tempo necessario per riflettere sulle nostre debolezze e 
sulla caducità della vita. Paradossalmente, la vita in questo periodo di isolamento e distanziamento, spesso passata 
davanti al computer, è stata molto ricca di relazioni umane e di positive considerazioni su quanto sia bello e 
importante avere delle persone al proprio fianco. 

 

Interviene successivamente Federico Alberti che sposta la riflessione su due diversi punti: 

− nel primo, esprime il personale apprezzamento per la preghiera mattutina di don Bortolo inviata costantemente 
in questo periodo di isolamento tramite WhatsApp sul gruppo del CPP, ritenendolo un appuntamento 
importante che ci ha accompagnato spiritualmente e che ci ha tenuti legati nel sentimento comunitario e di 
speranza divina; 

− nel secondo, induce a riflettere sul paradosso di questi tempi di segregazione, dove tutto era fermo e chiuso, la 
chiesa ha rappresentato (così come storicamente già avvenuto in altri periodi pandemici) l'unico punto di 
riferimento spirituale aperto, pur non avendo potuto riunire materialmente i fedeli al suo interno. 

 

Paola Mussio, riagganciandosi al discorso della preghiera di don Bortolo, e confermando le riflessioni dei precedenti 
consiglieri, racconta la propria esperienza riguardo le opportunità avute nello stabilire nuovi contatti e riallacciare i 
vecchi.  La stessa ha avuto occasione in questo periodo di continuare a sentire per telefono le persone ammalate 
anche se non poteva portare loro l'Eucaristia. 



 

 

Intervengono anche Salvatore e Aurora Anzalone, i quali sottolineano come per loro, la maggiore mancanza sia stata 
quella degli affetti più cari, quella dei genitori. Anche loro, hanno sottolineato come questo periodo sia stato 
comunque un'esperienza positiva per la possibilità di sperimentare appieno la vita matrimoniale. Condividendo una 
pressoché totale quotidianità, essendo una coppia sposata da poco tempo. Infine, anche loro confermano 
l'importanza della preghiera mattutina inviata da don Bortolo.  Gli stessi informano il CPP della lieta novella di essere 
in attesa di un bambino. 
La discussione coinvolge tutti i consiglieri, che confermano i sentimenti di maggior vicinanza umana e solidarietà 
comunitaria. Sentimenti sollecitati proprio dalla preoccupazione relativa alla pandemia e al conseguente forzato 
isolamento sociale, rimarcando inoltre l'importanza, quale punto di riferimento spirituale, della preghiera mattutina. 
Notevole è stato l’impegno nelle iniziative di solidarietà e carità, sia a livello personale e condominiale che 
comunitario. Le borse solidali della spesa sono aumentate e sono state preparate e consegnate grazie all’impegno di 
un gruppo di giovani che ha sostituito i volontari più avanti nell’età. In parrocchia è stata accolta una famiglia 
peruviana con 4 bambini. Sono continuati alcuni aiuti di doposcuola. La Grangia di Monluè ha continuato il servizio di 
accoglienza agli ospiti stranieri grazie al prezioso lavoro delle suore, essendo venuta meno la possibilità della 
collaborazione dei volontari. 
Così come prezioso è stato il lavoro dello staff che ha organizzato le dirette sul Canale Youtube dell’Oratorio 
permettendo di sentirci vicini anche a distanza attraverso le dirette delle messe, delle catechesi, delle proposte per i 
ragazzi. Sono stati davvero tante le modalità con cui la comunità cristiana è stata vicina alla gente in questo tempo. 
 
3) Considerazioni sul tempo che ci sta davanti: suggerimenti e consigli, indicazioni circa le celebrazioni, le 
situazioni ancora di emergenza, le possibili iniziative e l'oratorio estivo 

 

Don Bortolo riprende la parola, annunciando che dal prossimo lunedì 18 Maggio si ricomincerà a celebrare 
l'Eucarestia insieme ai fedeli. Con riferimento alla pubblicazione su canale Youtube dell'oratorio, la stessa sarà 
mantenuta   momentaneamente solo per la messa domenicale, al fine di garantire a chi ancora non ha la possibilità di 
partecipare in chiesa di assistere al rito eucaristico. 
Don Bortolo in risposta alle richieste dei consiglieri sulla possibilità di mantenere permanentemente la pubblicazione 
mediatica della messa domenicale, evidenzia che nonostante le iniziative di don Michelangelo, permangono le 
problematiche di adeguata illuminazione della chiesa e di strumentazione a questo fine.  
Don Bortolo rimarca successivamente, richiamando le parole dell'Arcivescovo circa la prudenza ed il rispetto delle 
regole nella ripartenza, metaforizzandola nella figura del malato a cui viene tolto il gesso e che necessita di una 
lenta riabilitazione. 

 

Infine Don Bortolo elenca le norme e le regole comportamentali durante la celebrazione Eucaristica: 

- L'ingresso in chiesa avverrà esclusivamente dal portone centrale, le porte laterali saranno chiuse; i diversamente   
   abili possono accedere tramite ascensore;  
- è necessario mantenere la distanza di un metro e mezzo gli uni dagli altri; 
- è necessario arrivare con congruo anticipo rispetto all'orario della messa; 
- il numero massimo di partecipanti a San Nicolao è di 200 persone, mentre per San Lorenzo in Monluè il numero  
massimo previsto è di 60 persone; 
- non può entrare in chiesa chi ha una temperatura superiore di 37,5° 
- bisogna indossare correttamente la mascherina; 
- è necessario igienizzare le mani, i guanti sono consentiti purché nuovi; 
- la comunione sarà data al proprio posto, ricevendola sulle mani.  
- al termine della messa usciranno prima le persone più vicine all'uscita, via via a scorrere le altre, evitando  
  assembramenti; 
- le offerte si possono lasciare nel cestino posto vicino all'ingresso. 

 

Riguardo la possibilità dell'oratorio estivo, al momento la situazione non consente di avere certezze sulla ripresa 
delle attività in questione. Insieme a don Michelangelo si sta discutendo e vagliando ogni possibilità organizzativa e 
regolamentare in attesa degli ulteriori positivi sviluppi della situazione generale. 

 

4- Varie ed eventuali 
// 

 

La riunione del CPP è chiusa alle ore 23.10 - prossimo appuntamento alle ore 21 di venerdì 12.06.2020, presso la Sala 
Capitolare a San Lorenzo in Monluè. 
 

 


